

Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20

En la Isla, al mes . . . Ptas. 2'00
Resto de España . . . 3'00
Extranjero, al año . . . 50'00

MAHON LUNES 27 FEBRERO 1928

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA.—Teléfono 160

ORGANIZACION SOCIAL Y POLITICA

IV La Democracia en Atenas

Habla el señor Sales Ferré Sociología tomo II. - Página 555 y siguientes.

La Sociedad llega a poner atención en sí misma, nace la ciencia Social, mediante la cual un factor nuevo, la Voluntad, empieza a obrar eficazmente en los organismos sociales. Las sociedades se habían desarrollado espontánea y ciegamente. La multiplicación de las familias, el instinto de la propia conservación y la natural tendencia al bienestar han sido hasta ahora (las fases de evolución anteriores) los agentes que, en combinación con los factores externos han producido las grandes transformaciones (paso del hebreísmo a la Ciudad personal). El cultivo del campo, relajó el vínculo de troncalidad y disolvió las comunidades de Tribus, la farsa y dentó vínculos primitivos. La industria y el Comercio, hacia los que se empujaban la posesión de primeras materias y la facilidad y extensión de las comunicaciones, echaron por tierra el principio de territorialidad, igualando al opulento labrador con el modesto traficante. Estos profundos y esenciales cambios se efectuaron por virtud de fuerzas casi innatas, sin que el hombre los previera ni los deseara.

Con el imperio de la cultura y consiguiente devenir de la Conciencia, se entra en el régimen de la Democracia pura, la más alta y postrera fase de la evolución de la ciudad. El Hombre es ya el fundamento de todas las relaciones sociales y políticas, y el ende el hombre, no existe otro superior fundamento. La Ciudad que logre asentarse sobre este cimiento ha llegado al término de su desarrollo, a su cumbre. Esta cumbre es difícil de alcanzar. De todas las ciudades cuya evolución es conocida, solamente una, Atenas, logró llegar a la Democracia. Roma, a causa de la conquista, torció su desarrollo interno. Esta gran transformación, que empieza en los Gracos y acaba en Augusto, lejos de llevar a Roma a un grado más perfecto de vida, determinó su muerte para dar nacimiento a un organismo superior, mucho más complejo y dilatado, el imperio, germen, con el catolicismo, de las Nacionalidades modernas.

De todas las ciudades antiguas conocidas, Atenas es, pues, la única que recorrió el ciclo entero de la Evolución. Por causa de las guerras, muchos que antes eran ricos se hubieran quedado sin derechos ciudadanos. Por esto Aristides propuso y logró que se concediese a todos los hombres libres, sin distinción de ricos y pobres, el derecho de ser elegidos para todas las magistraturas. Primera forma de la Democracia, pues modificó radical y esencialmente los fundamentos de la Constitución ateniense. Solón había repartido los derechos políticos entre los ciudadanos, conforme a la riqueza, dando, empero, a todos el de sufragio, pero cerrando a los pobres las puertas de todas las magistraturas; y a los de las clases medias las del Arcontado, y del Areópago, que reservó a los ricos, únicos que poseían la plenitud de los derechos políticos. Aristides dejó intacta esta clasificación, que Aristides su primio, abriendo a todos los ciudadanos el acceso a las magistraturas, que se proveían por elección o por sorteo. Ya no es ahora la propiedad territorial ni la riqueza, base de la Constitución social y política. La Sociedad y el Estado se asientan sobre la Persona, o más propiamente sobre la Cultura, que será por lo que se diferencien y clasifiquen en adelante los Ciudadanos. Así a la Timocracia de Clistenes, sucede la Democracia pura de Aristides. Pero de hecho los ricos siguieron ejerciendo el poder, porque los pobres no podían distraer su atención en los asuntos públicos, que no les daban pan.

Para entender bien cuanto a Historia antigua se refiere conviene no olvidarse de los esclavos. En Atenas, en tiempo de Pericles, se calcula que vivían 250.000 habitantes, 80.000 personas libres, 40.000 libertos y 110.000 esclavos. Dadas las favorables condiciones de la vida de Atenas, en el siglo de Pericles, y viendo que la Persona humana es la creadora de la riqueza, indudablemente se elevaron los atenienses al conocimiento (un poco olvidado hoy) de la verdadera naturaleza del capital, trabajo cristalizado, fuerza muerta, opuestamente a la inteligencia, que es trabajo en acción, fuerza viva. La inteligencia es el alma del Capital, la ley que regula su circulación. Es fácil ver que el capital no es nada, sin la inteligencia que lo mueve y vivifica. Considerando estas evidentes verdades, los atenienses se afirmaron en el hábito de estimar en las relaciones sociales

y políticas, sobre la tierra y sobre el capital, al Hombre, y en más o menos grado, según su inteligencia, laboriosidad y honradez. En este sentimiento acabó de confirmarse el amor con que se consagraron al cultivo de las Ciencias, las Letras y las Artes.

En Atenas se borraron las diferencias de carácter y dialecto entre ciudades, pueblos y razas, y de esta fusión nacen formas superiores de Vida y una Civilización tan pura, elevada y comprensiva, cual no se ha visto antes ni se ha vuelto a ver después, de carácter ateniense y nacional a la par. En ningún otro momento de la Historia se ha mostrado el espíritu humano tan noble, tan fecundo e intérprete tan fiel de la realidad.

Pericles al implantar sus reformas las basó sobre los principios que él mismo expuso, y ha conservado Tucídides. «En las diferencias entre los ciudadanos, la ley es igual para todos, y en cuanto al acceso a las dignidades, depende del mérito personal; la diferencia no es para el privilegio, sino para el saber y la virtud, al punto que, a pesar de la pobreza, nadie, por pequeño servicio que pueda prestar al Estado, es excluido por su oscuridad.»

Ni por el nacimiento, ni por la riqueza, se mide ya el valor del ciudadano: vale éste por sí mismo, y en el grado que señalen su talento, su educación, su habilidad. La Cultura; es decir la Ciencia y la Virtud; estas son las bases de la sociedad ateniense.

Soñe Pericles estas frases: «Libres sin trabas en nuestras costumbres privadas, lle vamos a los asuntos públicos aquel severo respeto a la Ley que impide violarla; obede cemos a aquellos en quienes reside la autoridad, y a las leyes, sobre todo las que son favorables a los oprimidos y las que sin ser escritas, castigan a los transgresores con el desprecio unánime de todos los ciudadanos.»

Podría seguir copiando párrafos hermosos y sugestivos; pero para mis fines basta con lo transcrito. Quien pueda, ganará mucho leyendo la sugestiva obra del señor Sales y Ferré «Sociología».

POR LA COPIA
GABRIEL COMAS Y RIBAS
Barcelona, Febrero 1928.

AL MARGEN DEL SUCESO Los sectarios por derecho propio

(De «El Liberal» de Madrid.)

Es curioso el fenómeno que se observa en una pequeña parte de la Prensa con ocasión del supuesto hallazgo de los cadáveres de las niñas desaparecidas.

Como se recordará, la posibilidad de un secuestro por catéquistas señaló una pista, la peor seguida, la menos apurada, porque no fueron autorizados registros que parecieran indicados.

No se agotó, decimos, aquella pista, y ello dio motivo a que suspicacias y recelos más o menos fundados prendieran en la opinión pública, que llegó a señalar presuntos responsables de la desaparición de las niñas.

La Prensa hizo a este respecto una información puramente objetiva. Lo que publica ron los periódicos estaba en el sumario o como atestado de la Policía o como providencia judicial. Aunque hubieran querido no hubieran podido dar mayor aire a sus informaciones, porque en aquellos días ya estaba intervenida la Prensa por la censura militar. No hubo, pues, ni pudo haber, campañas partidistas y sectarias; fué todo, como decimos, exclusivamente objetivo; fué reflejo de las actuaciones judiciales y de las averiguaciones de la Policía. Si fué detenida preventivamente, con incomunicación, una señorita ya fallecida, que seguramente estará en el cielo, si el cielo se alcanza por la religiosidad que practicaba la señorita de referencia, ello obedeció, no a las acusaciones de los periódicos, que ni acusaron ni pudieron acusar, sino a un registro, en el que se encontró una carta de una cuñada suya aconsejándole que entregara las niñas y que no se comprometiera. La presunción judicial era falaz, y el señor Fernández de Quirós procedió a la detención de aquella señorita, y detenida estuvo hasta que su cuñada explicó las manifestaciones hechas en su carta a satisfacción del mismo juez que la detuvo.

¡Esto es evidente! ¡Esto no puede negarlo nadie! Ha bastado, sin embargo, una alegría, un optimismo, en las referencias oficiales del

hallazgo de huesos en los desmontes de Cea Bermúdez, para que esa minúscula parte de la Prensa antes aludida eche las campanas a vuelo y ponga en su repique anatemas contra las informaciones sectarias de los periódicos que sirvieron noble y desinteresadamente la curiosidad de sus lectores, auxiliando, como siempre, con la ayuda eficaz de la publicidad, la función judicial.

Vamos a ver, colegas, ¿dónde está el sectarismo?

Son precisamente los comentarios de los aludidos periódicos los que acusan el sectarismo que denuncian. Los hacen a base de suposiciones que no han sido bien comprobadas. Para hacerlos han dado por perfectamente esclarecido que pertenecen a las niñas desaparecidas esos restos, que bien pueden proceder de, veámoslo del cementerio de Matagallanes o de otra parte; pero que, mezclados y revueltos con otros huesos que fueron piezas anatómicas de estudiantes, o que pertenecieron a individuos de más edad y de más estatura que las niñas, no es presumible que correspondan a éstas. Se habló del hundimiento de una cueva, y está probado que jamás hubo cueva en aquel sitio. Se ha bía hora de una grieta. Y es posible que mañana se hable de una catástrofe geológica. Donde aparecen grietas a cada instante es en la lógica de los colegas aludidos.

¡Comentarios a base de suposiciones de nunciación la impaciencia sectaria en los mismos que se pronuncian contra todo sectarismo en las informaciones y en los comentarios!

Aún no puede decirse fundadamente que hayan aparecido los cadáveres de aquellas desventuradas criaturas, y si, como es de suponer, los hombres de ciencia proceden con la escrupulosidad que de ellos esperamos, darán dictámenes más o menos luminosos, vulgarizarán conocimientos que aumentarán el acervo común de la cultura popular; pero no sabemos si podrán decir categóricamente que esos huesos corresponden a los esqueletos de determinados individuos... No es de esperar, repetimos, que lo digan en términos que sirvan para la identificación. Los restos de vestidos y de calzado pueden ser identificados con mayor facilidad que los huesos; pero no sin considerables dificultades también. Y cuando llegue a probarse suficientemente que los restos de calzado y vestido pertenecieron a las niñas, con ello no se habrá acreditado otra cosa sino que los cambiaron de ropa y calzado. No quisieron tal vez llevarselas como las en contraron. Y arrojaron en aquellos desmontes los zapatos y la ropa que usaban. La hipótesis del secuestro continuará en pie. Y en el terreno de las hipótesis, único en que podemos movernos, ésta que nosotros hacemos tendría tanta consistencia, por lo menos, como otra cualquiera.

Queda mucho que esclarecer, y los sectarios «por derecho propio» lo menos que pueden hacer es callar.

LO QUE DICE UN ARTISTA

España es el país más interesante de Europa

Paris.—Según el artista estadounidense señor Vernon Howe Bailey, que ha expuesto en Madrid litografías de los rascacielos de Nueva York y que acaba de llegar a esta capital, España es el país más interesante de Europa.

«España significa tanto para mí—ha dicho—porque, en contra de lo que ocurre en Francia, Italia y otros países, está aún típicamente en un estado que puedo calificar de virginidad. Es un país lleno de bellezas raras y desconocidas que aún no han sido descubiertas por los viajeros.

La mayoría de los libros que se han escrito sobre España se contentan con citar media docena de lugares célebres, tales como Madrid, Toledo, Burgos y Sevilla, y de ahí no pasan.

Existen, sin embargo, numerosos centros provinciales y ciudades menos conocidas en donde abundan maravillosas revelaciones.»

La situación en China

Shanghai.—El corresponsal de la Agencia Havas en esta capital dice saber que numerosas personalidades nacionalistas, que ejercen influencia militar principalmente en Hankou y Camión, habían decidido unir sus esfuerzos contra el general Chan-Kai-Shek, con objeto de eliminarle.

Dicho general continuará, según se cree, su resistencia; pero sólo podrá permanecer en el Poder si se realiza la paz en el Norte, aspiración principal del pueblo.

Ya se han celebrado algunas reuniones con el expresado objeto, sobre la base de una lucha común en contra de los elementos extremistas.

UN INVENTO CATALAN La bencina sintética

El consumo, aumentado en progresión geométrica, del petróleo, los aceites pesados y la bencina, han hecho del petróleo algo semejante a lo que ha sido, desde la invención del vapor hasta ahora, el carbón.

Tener petróleo es, hoy, tener un arma poderosa, insustituible, de combate. Gran parte de la política internacional gira alrededor del petróleo.

Químicos de todas las naciones buscan, desde hace años, la bencina sintética: los alemanes han conseguido obtenerla de la destilación de carbones bituminosos, bajos, pero, con todo, les sale a un precio carísimo, por causa de los gastos de instalación.

Pues bien: se ha encontrado la bencina sintética y la ha encontrado un catalán.

Mejor que «se ha encontrado la bencina sintética», habríamos de decir: se ha encontrado la industrialización de los productos químicos que, desde Berthelot hasta hoy, se obtenía a precio de oro y gota, en los laboratorios.

Este milagro, que ha de traer, como el del vapor, como el de la electricidad, una transformación, una verdadera revolución social, lo ha hecho un químico catalán, el señor Illa, que ha montado en Barcelona una pequeña instalación de su invento, que hemos visto funcionar.

¿Qué es el invento del señor Illa?—Encanta por su sencillez: es la transformación del gas acetileno, tratado a altas temperaturas, circulando veriginosamente por unos conductos de metal.

El aceite se produce por carburo de bario—también puede ser de calcio—que se obtiene con poco coste, ya que la berrita se re genera mediante el mismo acetileno, una vez ha desprendido los principios que forman el petróleo.

A voluntad, se obtiene petróleo, bencina o aceites pesados a un precio que permitirá darlo al mercado, por ambicioso que sea el fabricante, a una cuarta parte del precio de hoy.

El invento del señor Illa ya no es una teoría, es una realidad palpable, y considerado los milagros que puede realizar el automóvil, el camión, el barco mecánico, la máquina de bencina, la calefacción, la cocina... y los inventos que pueden venir.

Considerad también lo que representa el invento para los Estados que no tienen petróleo, como Inglaterra, Francia, Alemania, Italia, España, Noruega, Bélgica, Suecia, Japón etcétera, tanto en la paz como en la guerra.

Este invento, debidamente patentado en todo el mundo, fué ofrecido a un grupo financiero importantísimo de Barcelona, que ni siquiera se ha tomado la molestia de prestarle la atención que se presta a una noticia de «curiosidades mundiales» de un megacine.

Temíamos que, como muchas otras cosas nuestras, este invento, o la aplicación de este invento en España, fuese a parar a capitales extranjeras; pero no ha sido así. El inventor lo ha ofrecido al Estado y cuando es

cribimos estas líneas se había firmado ya el contrato en cuya virtud el Estado adquiere la patente de este descubrimiento enorme, para explotarlo o para ceder su explotación.

No hay que decir cuanto nos alegramos de este invento—que hasta ahora se había mantenido reservado—y que sea Cataluña la que haya prestado este servicio a la humanidad, servicio que admirarán todos, a no ser las grandes compañías petroleras y los propietarios de pozos de petróleo.

(Traducido de «La Veu de Catalunya».)

EL ÉXODO CHINO A MANCHURIA

Una de las consecuencias más dramáticas e importantes del caótico estado de guerra civil en que yace sumida buena parte de China es la emigración en masa que viene encauzándose hacia Manchuria, procedente del corazón de China histórica, es decir, de Chantung, Chilli y Honan.

El éxodo alcanza proporciones tan inusitadas, que puede asegurarse que constituye uno de los movimientos migratorios más considerables de la Historia. Durante el año pasado, más de un millón de chinos, procedentes de la zona aludida, huyó a Manchuria en busca de paz y de trabajo. En este año, según los cálculos hechos por las Compañías de transportes chinojaponesas, seguirán la misma ruta de dos a cuatro millones de chinos más. Se trata, pues, de un fenómeno de la más alta consideración cuyas posibles consecuencias es interesante prever.

Tradicionalmente venía produciéndose una emigración golondrina en tal sentido hacia las llanuras manchúas, cuyas abundantes cosechas necesitaban el concurso de los brazos de grandes contingentes de jornaleros chinos, que una vez terminada la recolección regresaban a su procedencia—el Chantung, principalmente—después de haber ahorrado una pequeña suma. El país, relativamente frío y de distinto idioma, ofrecía pocos atractivos a los temporales emigrantes que, en general, no se decidían a fijar en él definitivamente su residencia.

Pero ahora, después de quince años de guerra civil y de sufrir las vejaciones y violencias de toda suerte de caudillos, bandoleros y sedicentes ideólogos, los habitantes de las susodichas provincias chinas han perdido ya toda esperanza de paz y acosados por el hambre, se lanzan en masa, con sus familias y sus miserables enseres, en busca de tierras más hospitalarias. Con gran frecuencia, los emigrantes carecen incluso del puñado de dinero preciso para realizar el viaje en ferrocarril, en las más inhumanas condiciones, viéndose precisados a emprenderlo a pie, para intentar salvar así, arrastrando penosamente familia y enseres, no menos de 2.000 kilómetros, recordando los trágicos éxodos de los tiempos bíblicos. Naturalmente, muchos sucumben en la prueba o llegan pasados ya la época propicia para las faenas del campo, necesitando esperar en la más espantosa miseria a vuelta de la buena estación.

En Manchuria hay, sin duda, tierra para todos, pudiendo hacer de ella los colonos chinos, mejor que otros cualesquiera, un país próspero y rico uniformemente. Dentro de poco, gracias a esta corriente migratoria, contará Manchuria con 25 ó 30 millones de habitantes, una agricultura bien desarrollada, y la incipiente industria japonesa dispondrá allí de mano de obra abundante y barata. Y gracias a la revolución china se habrá transformado rápidamente la Manchuria en una de las zonas más productivas del inmenso mundo chino.

Almacenes Saborido

NUEVA, 30 - 32

Sastrería de primer orden

Distinguese esta casa por su buen gusto en el vestir

Altas novedades y artículos clásicos para Caballero

La casa mejor surtida en camisería

TRIANON

Temporada de Cuaresma. Todo super-producciones
Programas extraordinarios

LUNES DIA 27 DE FEBRERO DE 1928 A las 6 de la tarde

Sesión Popular Entrada única: 25 céntimos

Última proyección de la hermosísima película del Programa Paramount titulada

La marca de fuego

Grandiosa creación de la famosa estrella POLA NECRI, secundada por Jack Holt y Charles de Roche.

Con el mismo argumento de otra cinta que se estrenó hace años y que dejó recuerdos imborrables.

JUEVES PROXIMO: Vermut de Moda. La grandiosa producción marca LIFA «MANON LESCAUT», por Lya de Putty.

En breve: EL NEGRO QUE TENIA EL ALMA BLANCA. La mejor película española.

Crónica local y general

Pésame

A las edad de ochenta y siete años falleció ayer el que fué nuestro buen amigo y corre ligionario don José Petrus Roselló, persona buena entre las buenas, inteligente, activo, ciudadano probo y digno, cualidades que le realzaron en la vida de relación y en la gerencia del antiguo Hotel Central, del que era dueño.

Son por lo tanto en numero muy crecido las personas hoy aenadas por la muerte del bondadoso y honradísimo señor Petrus Roselló.

Con toda sinceridad nos asociamos a este sentimiento general que nos dicta expresivo pésame a la familia del finado, en particular a la señora viuda doña Magdalena Jover, a sus hijos nuestro estimado amigo don Antonio, digno sucesor de tan buen padre y hoy al frente del Hotel Central, doña Magdalena, doña Angeles e hijo político don Francisco Rodríguez Martín.

De viaje

A bordo del vapor «Mahón» llegaron ayer procedentes de Barcelona nuestros amigos don Damián Crespi Arbón y don Miguel Mercadal Pons.

También regresaron el teniente coronel de Artillería don José Llanas Quintilla y el comandante de Infantería don Francisco Mercadal Montañari, acompañado este último de su distinguida esposa e hija.

SOR CARIDAD

Dará el ejemplo de su vida en la pantalla del CONSEY el sábado a las nueve y media y domingo.

Averías y destrozos

Ha soplado tan furiosamente desde hace ya días el vendaval del E. y del SE. (levante xaloc) que ha causado averías y destrozos.

Por de pronto el huracán averió bastante la red del alumbrado público y de ahí que anoche no brillaran todos los focos de las calles, avenidas y plazas.

Desde primera hora ha salido esta mañana a la faena el personal de obreros y maestros electricistas y procede a las reparaciones necesarias para que esta noche luzca por completo el alumbrado de la ciudad.

Verdaderamente este invierno de huracanes continuos mantiene en ejercicio intensivo el celo y laboriosidad de todo el personal que sirve en la compañía «La Eléctrica Mahonesa», desde el veterano Gerente hasta el aprendiz más moderno.

Sesión plenaria

El sábado, a las 19, se reunió el Ayuntamiento en Pleno bajo la presidencia del Alcalde don Antonio Victory.

Asistieron los concejales señores del Amo, Conforto, Méndez, Cardona, Ponselí, Sintes, Hernández, Pons, Orfila, Carreras, G. Moncada y Botella.

Se examinó y despachó el orden del día. Próximamente publicaremos la reseña de los acuerdos adoptados.

FABRICA DE GAS

C O K
Servicio a domicilio

SALON VICTORIA

MASTES DIA 28. Noche a las 9 1/2. SESION POPULAR EXTRAORDINARIA A 50 CTS.
Para presentar la grandiosa película cómica de categoría «Gran Luxor», titulada



EL FRESCO DE LAS TRINCHERAS

Creación la más inimitable del gran SYDNEY CHAPLIN, hermano de CHARLOT.

Dos horas de carcajadas continuas
La película maravillosa. Un exitazo

MIÉRCOLES. Tarde con QUINTETO y noche con PIANO. Último día de esta gran obra
SABADO: EL ULTIMO VALS. La más grande concepción UFA de esta temporada.

Noticias marítimas

Persiste el temporal del S. E.

He aquí copia de algunos telegramas recibidos en esta Comandancia de Marina:

Vigía de la Mola día 26 a las 8'15.

«Arrancó Este frescachon marejada gruesa cielo nuboso horizontes limitados por bruma».

Vigía Bajolí día 26 a las 8.

«Sueste fresquito marejada cubierto brumoso lluvia 5 milímetros 4 décimas.»

Cabo Bagu: día 26 a las 6.

«Viento Sueste fresquito marejada del mismo cielo cubierto horizontes chubascosos.»

Los telegramas hoy expedidos por los vigías de Bajolí y de la Mola, acusan todavía viento del sudeste y mar gruesa.

Los vapores correos detenidos

El furioso temporal reinante del S. E. (xaloch), ha interrumpido el servicio de comunicaciones marítimas.

—El vapor «Balear» se halla detenido en este puerto desde el viernes, y si el tiempo lo permite saldrá esta tarde a las cinco para Palma.

—El «Mahón», que llegó anteaayer procedente de Barcelona, después de penosa travesía, suspendió la salida ayer y hoy para Alcudia y Barcelona.

Saldrá mañana a las nueve.

—El «Ciudadela» hizo lo propio y tiene anunciada la salida del puerto de su nombre para Alcudia mañana.

—El «Bellver» también suspendió ayer la salida de Barcelona para Alcudia y este puerto.

Abonanzando saldrá esta tarde.

El tiempo en la localidad

El temporal es general; al parecer hoy no sopla tan furioso el viento del S. E.

Ayer fué violento el vendaval que sopló desde la madrugada.

Para ver el imponente estado del mar fueron muchas las personas que se trasladaron ayer a la Cala de San Esteban y a la Torre a'en penjat. Resultaba un espectáculo fantástico y soberbio el de las enormes olas al esrellarse contra los peñascos.

Montañas de espuma cerraban casi la entrada del puerto, la que aparecía bordeada por las rompientes.

Dumberto Ferrer

ODONTÓLOGO

Consulta de 9 a 12 y de 3 a 6

Calle del Angel, 11

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL.—Cinematografía de altos vuelos es la que últimamente se ha estrenado con el título de «Casanova». Este protagonista es un carácter original, mixto de Quijote y de Tenorio, lo primero porque desface entuertos y lo segundo por lo galante, si bien, y es una ventaja, no tan rufianes como don Juan.

Son notables algunas exhibiciones en color, entre ellas la corte de Catalina II de Rusia y el fantástico carnaval de Venecia en tiempo de la República.

CINE CONSEY.—«Las hazañas del Emperador», película proyectada por primera vez el sábado, más bien que el resultado de concepciones artísticas, tiene el carácter de un diario de operaciones marítimo militares gráfico, si bien indudablemente para contrarrestar la notoria aridez de un relato oficial, aunque sea cinematográfico, se ha combinado aquel con un argumento.

Considerada bajo estos aspectos la cinta es de cartel.

SALON VICTORIA.—Muy conocido el drama «Odette» del teatro francés de Sardou, hacemos gracia del argumento, para decir desde estas primeras líneas que está perfecta y apropiadamente filmado, con todos los caracteres y el lujo que en cada caso y en cada período se requirieran.

En la reaparición de francesca Bertini puede apreciarse que los años transcurridos desde su actuación anterior no han menguado su hermosura y en cambio han aumentado su gentileza y han acentuado su tipo bellamente arrogante y señorial, mientras por otra parte como actriz de talento flexible se adapta ahora al esilio del día que requiere más movilidad, más soltura que antes y menos pose, menos gestos rebuscados.

TRIANON.—Muy bien filmada según la técnica de la época y con la magistral actuación de Fanny Ward y Sessue Hayakawa, se proyectó hace años, como alarde del Programa Ajuria, la cinta «La marca de fuego».

Con el buen recuerdo intenso que aquel film dejó habla de luchar el que con el mismo título y argumento, pero en forma edito rial, se estrenó ayer. El resultado fué elroso y brillante para la nueva proyección.

En conjunto, en exposición y desarrollo del tema novelesco la cinta recién estrenada aventaja a la anterior, sobre todo en la descripción espléndida de las fastuosidades orientales el estilo indio.

Pola Negri encarna muy bien el papel de esposa frívola y derrochadora al principio y más tarde lo borda muy artísticamente con ribetes de tragedia y sentimentalismo.

D. José Petrus Roselló

Falleció ayer a las 20 a la edad de 87 años
Habiendo recibido los Auxilios Espirituales

E. P. D.

Su desconsolada esposa doña Magdalena Jover, hijos don Antonio, doña Magdalena, doña Angeles, hijo político don Francisco Rodríguez Martín, nietos, hermano político, sobrinos, primos y demás parientes presentes y ausentes al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida les ruegan le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir a la conducción del cadáver al Cementerio Católico que tendrá lugar a las diez y seis de hoy. Casa mortuoria: Pintor Calbo, 11.

No se invita particularmente.

Mahón 27 Febrero 1928.

ASOCIACION DE CULTURA MUSICAL

ALFREDO MIROVITCH

PIANISTA

El viernes en el Salón Victoria dicha Sociedad dió el Concierto correspondiente al mes de noviembre según cupón repartido entre los socios.

El programa musical estuvo a cargo del señor Mirovitch, pianista. La primera parte fué de extremado buen gusto; en ella figura un arreglo de Stradal, de Guillermo Friedmann Bach, «Les Papillons» op. 2 de Schumann y la Rapsodia op. 119 de Brahms.

El Concierto de G. F. Bach, el señor Mirovitch lo dió de manera irreprochable en seriedad de interpretación, matices muy hermosos y técnica clara y muy expresiva. En donde no podemos decir lo mismo es en las mariposas de Schumann; es por el sentimiento, por la emoción, por la nerviosidad, por la elegancia, es por todos los dones del alma más bien que por la innovación técnica que esta música es grande. Esta elegancia de Schumann es bien distinta de la de Chopin o Mendelssohn, etc.; es la delicadeza del sentimiento quien la ha creado, más bien que el refinamiento de la escritura. Aunque la música de piano de Schumann es amenada de gran dificultad técnica, nace no obstante del hombre que no rebusca jamás los efectos del virtuoso o siendo siempre y en todo momento su sentimiento, su fuente inagotable de pasión quien domina, quien gobierna su interpretación.

La Rapsodia op. 119 de Brahms (el coloso precursor de Beethoven) es obra de fuerza de héroe, recordando fugezmente algún diseño, aquellos finimos, cerrados, trágicos intermezzos...

La segunda parte estaba integrada por Chopin, el Nocturno número 2. Los Valses en sol bemol mayor y la bemol mayor número 5, finalizando esta parte la sonata en si bemol menor op. 55.

Es tan distinta la manera de interpretación a que estamos acostumbrados a oír, incluso de nuestra manera de sentir Chopin, a la interpretación que nos dió el señor Mirovitch, es peculiarmente en el Nocturno y Valses, que por modestia me limitaría a hablar de la sonata en si bemol menor op. 55; fué obra no sometida a las reglas tradicionales de orgánica; por eso Schumann dijo que esta obra igual se podría llamar Sonata como Capricho, aun que el nombre de Sonata le daría entrada donde le cerrarían las puertas sin piedad con otro nombre y sin disfraz. El primer tiempo después de algunas dudas y de un grave de cuatro compases ataca con ritmo entrecortado y lleno de cólera y pasión; el segundo tema en re bemol es de melódica clara y serena, y no sabiendo resistirse de la influencia de pasión desahuye con una enérgica Coda sus intenciones conciliatorias; el tiempo termina con acordes decisivos y de gran valentía.

Pocas obras han llegado a la celebridad de la Marcha Fúnebre y han sido objeto de tan entusiastas elogios.

El final presto, ha sido tiempo de sonata de los más discutidos; Schumann dijo que era una esfiga de irónica sonrisa, y Mendelssohn lo odiaba. No obstante a pesar de no ser más que una desenfadada carrera de las dos manos a distancia de octava, tiene tal ímpetu y es tal su energía que nunca se lle

gará a confundir con un ejercicio de mecánica, y si, llega a impresionar profundamente esta Coda gigante de la Marcha Fúnebre.

En la tercera parte del programa figuraban un estudio en re sostenido menor de Scriabine, una Barcarola de Liedow, el «Hopak» de Mussorgsky-Rachmaninoff—el Ruiseñor de Alabiéff—, Liszt y para final la Rapsodia número 11 de Liszt.

Sin duda lo que sobresalió musicalmente de estas obras fueron el Studio de Scriabine el Hopak de Mussorgsky y el Ruiseñor de Alabiéff.

En la interpretación de estas obras nos gustó extraordinariamente el señor Mirovitch; el Hopak lo dió lleno de color y de ritmo, sin olvidarse en todo momento la grande alma musical del gran pueblo ruso; siempre este sabor popular tan característico y fino a la vez, ¿porqué este artista tocando también estas cosas tan suyas y en las que demuestra sentir las tan bien no se salió ya de esta odia sa ruina; y en vez de hacernos oír por milésima vez aquellos acaramelados nocturno y vals de la segunda parte poniendo en su lugar alguna de vanguardia? No queremos atribuirlo al señor Mirovitch; pero es urgente ponernos al corriente del repertorio moderno, y el que es o aspira a ser un buen intérprete aficionado tiene un horizonte mucho más amplia para poder hacerse sus consideraciones íntimas; ¿qué duda cabe que el que oye por primera vez La Valse de Ravel, o El Pierrot lunaire de Schoenberg, o algo de Stravinsky, y hasta sin llegar aquí, algunos ven en R. Strauss o en las primeras obras de Debussy la palabra final del arte de los sonidos y creen llegada la hora apocalíptica?

Por esa y otras causas aun peores, repetimos pues que creemos de gran necesidad para el público que asiste a estas veladas que de una vez ya se saiga de la rutina en la confección del programa musical y que el igual que en las Culturales de las grandes poblaciones como Madrid, etc., se nos dejen oír programas de mayor interés musical, sin olvidar que el lado de las obras de ritual y consagradas caben también obras de nuestra época que es la más ignorada.

Muy de veras felicitamos al señor Mirovitch por el éxito alcanzado la tarde del viernes en el Salón Victoria.

Además de las obras marcadas en programa tuvo aún que añadir un «plus» de final.

El piano que tocó el señor Mirovitch, adquirido para la A. de C. M., es del tipo medio cola llamado vulgarmente pequeño cola.

BECLADRO

Cortador de piel, se necesita.
Infanta, 79

Bebida intelectual

No agote Vd. su intelectualidad y buen humor ingiriendo bebidas irritantes, mixturas cargadas de impurezas. Tome Vd. café MALTA NATURA, bebida deliciosa que evita los efectos del agotamiento físico, o mental, y transmite al espíritu una feliz sensación de bienestar.

Venta en Comestibles y Farmacias. Depósito: Barcelona, Casa Santiveri, Call, 22.

TEATRO PRINCIPAL

TEMPORADA CINE TOGRAFICA

HOY LUNES 27 FEBRERO DE 1928

DOS SESIONES POPULARES

Tarde a las 5 y media. Noche a las 9 y media. Ambas con piano

Últimas proyecciones de la grandiosa película que tanto éxito ha obtenido

CASANOVA

LA PELICULA CUMBRE DE LAS FILMADAS HASTA LA FECHA

Evocación de la época fastuosa y galante del siglo XVIII, en que las prodigiosas aventuras de Casanova, el Don Juan de Venecia, asombraron a la Corte de la gran Emperatriz Catalina de Rusia.

Maravillosa creación de Ivan Mosjoukine (El héroe de Mizael Strogoff) y de Diana Karenn

PRONTO PRONTO El Cuarto Mandamiento • Neuráras padre y madre

CASINO DEL CONSEY

MARTES DIA 28 FEBRERO. Tarde a las 6 en punto. SESION POPULAR DE MODA

ENTRADA Y ASIEN TO 30 CENTIMOS

ULTIMO DIA de la grandiosa película documental de la gran guerra en 7 partes

Las hazañas del Emdem

La página más grande del heroísmo de la Marina de Guerra Alemana. Delicioso argumento. Creación de los grandes artistas MARIA MINCENTI y JACK MILONG. Lo que nunca más verá en la pantalla. Escenas de hundimientos y combates navales tomados del natural, durante las correrías del "Buque fantasma".

Sábado: **SOR CARIDAD.** ¡Por FIN! La película más sentimental y emocionante

Nomenclatura de caminos

En la sesión plenaria celebrada el sábado por el Ayuntamiento se acordó titular Camino de los Huertos el que arranca de la carretera de San Lufs hacia la derecha, conlguo al cuartel de Santiago.

El que por la izquierda y más allá del primer kilómetro parte de la misma carretera se denominará Camino de la Noria.

Nota comercial

Importación.—El vapor «Mahón» trajo un feayer procedente de Barcelona 75 toneladas de carga varia; entre ella 375 sacos con trigo, 100 con cemento, 500 con salvado de trigo, 125 balas paja y otras mercancías.

Exportación.—En el mencionado buque fueron embarcadas nueve toneladas de cerce; entre ella 77 sacos con alpargatas con piso de goma, 16 canastos con huevos, 40 cajas con queso del país y otros efectos.

En el vapor «Baleaz» fueron exportados 7 balles con licor Beltrán.

Toma de posesión

El Excmo señor General Gobernador Militar de esta isla nos ha favorecido con una atenta comunicación en la que nos participa haberse posesionado el sábado de dicho maná que le fué conferido por Real Decreto de 21 de enero último.

Al mismo tiempo S. E. ros hace el honor de ofrecernos su eficaz cooperación y apoyo en cuanto se relaciona con el servicio público y la seguridad de su distinguida consideración personal.

May agradecidos a la deferencia de que ceabamos de dar noticia, cumple a un deber que nos es greto llenar, ofrecer al Excelentísimo señor don Dalmiro Rodríguez Pedré nuestra decidida cooperación en cuanto para el servicio público la crea conveniente y el testimonio de toda nuestra consideración personal.

FABRICA DE GAS

C O K

Clase superior

Conducción de aguas

Han terminado en el Pasaje de la Paz, en tre la calle de San José y la plaza de la Explanada, los trabajos de pavimentación para encauzar las aguas que en gran caudal afluyen a dicha vía y facilitar su desluzamiento hacia el sumidero del terreno anejo al Hospital civil, sin perjuicio tal asfaltado del paso por aquel pasaje, que por cierto es de mucho tránsito a causa de la comunicación que fa cilita.

El piso está ya endurecido, pero como in dablemente cuando aun estaba blando, debió haber quien no respetó la señal prohibi tiva de la circulación, han quedado algunas huellas, que sin ser óbice para la firmeza y solidez del pavimento, lo afean.

Se procede actualmente a los trabajos ne cesarios en la acequia subterránea que a tra vés del paseo de Isabel II ha de conducir a la calle de la Paz las aguas que corren por los canalillos del lado Este del mentado pasco.

Banco de Menorca

Descontamos los cupones vencim.er.to febrero de la Deuda Amortizable 5 por 100. También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

Comproamos durillos a 7'05 pesetas pieza estando ed buen estado.

LA CASA FRADERA

está realizando la

Liquidación más fantástica

que se haya visto en Mahón

Veán escaparates

Crédito Mercantil de Menorca

BOLSA DE BARCELONA DE 26 febrero

Amortizable 5 p 100 A. 1920	94 00
id id B. 1920	95 70
Interior 4 p 100 A.	71 80
id id B.	71 80
Amortizable 5 p 100 A. 1917	95 00
id id B. 1917	92 80
Exterior 4 p 100 A.	87 60
id id B.	87 50
Obligaciones Norte Prioridad.	77 00
Alicantes 5 p 100 1.º hipotecaria.	70 00
Transatlánticas 4 p 100	83 00
id id 6 p 100 1920	102 50
id id 1922	105 25
Andaluces 2.º serie fijo	62 55
Franco cheque París	25 55
Liras id Roma	51 40
Dóllars id New-York	5 9225
Libras id Londres	25 92

OLSA DE MADRID DE 25 FEBRERO 1928

Cdes. B. Hip. España 4 p 100	92 00
id id id 5 p 100	100 95
id id id 6 p 100	110 50

Banco de Menorca

BOLSA DE BARCELONA

Bolsa de 25 febrero de 1928

Franco cheque	25 55
Libras id	28 92
Dollars id	5 9225
Liras id	51 40
Interior serie A.	71 80
id id B.	71 80
Amort. 5 p 100 serie A. 1920	94 10
id id B. 1920	93 60
Exterior serie A.	87 50
Obligaciones Compañía Trasa- tántica 6 p 100 1922	00 00
id F. C. Norte Prio- ridad 5 p 100	77 00
Amortizable 5 p 100 serie A 1917	92 75
Amortizable 5 p 100 serie B 1917	92 75
Obligaciones Sdad. General Aguas Bar. 6 p 100	102 50
Acciones Norte fin mes.	114 25
id. Alicante id	110 10
id. Andaluces id	78 95
id. Orenses id	59 45
id. Coloniales id	101 50

Turistas suecos

Málaga.—Para el próximo día 6 se espera la llegada de un buque de gran porte, de nacionalidad sueca, llamado «Gripsholms», de 25.000 toneladas que conduce más de 500 turistas de aquella nacionalidad que realizan un viaje por el Mediterráneo.

Los turistas todos de gran posición económica, ofrecen la particularidad de haberse constituido en agrupación artística, que da conciertos populares con el concurso de la banda de a bordo.

En Málaga darán un concierto en la tribuna construida en el paseo del parque.

También es probable que den una audición ante la Reina Victoria.

Se ha puesto a la venta el primer número de la gran REVISTA-MAGAZINE LEAME

que por su presentación, precio y contenido ha de constituir algo nuevo y único en España

En cada uno de sus nuevos números mensuales dará

«Una gran novela» de aventuras de la extensión de las de CINCO PESETAS.

«Otra gran novela» de igual extensión, de carácter romántico y sentimental, o bien

«Una obra de teatro en tres actos»

«Un extenso relato» de exploraciones, cacerías o viajes modernos, o bien

«Un acabado estudio» de divulgación científica de aquellos temas que sean de actualidad, y

«Varias secciones breves», que por su originalidad han de merecer del público una calorosa acogida.

El primer número de la gran Revista - Magazine

LEAME

CONTIENE:

«El valle inhumano», por André Armand. Magnífica novela de aventuras que ha merecido el honor de ser la primera novela emitida radiotelefonicamente por la estación de T. S. H. de la Torre Eiffel.

«En la sombra del harén», por Lucien Besnard. Drama en cuatro actos que obtuvo un éxito resor ante la última temporada en París.

«El robo de la Golconda», por J. Lecornu. Sugestiva y pintoresca novela de fondo científico.

«La dama misteriosa», por Robert W. Chambers. Extraordinaria novela de aventuras que ha logrado un éxito excepcional en los Estados Unidos en 1927.

Y «Varias notas breves», que han de interesar extraordinariamente al público.

La lectura de TRES LIBROS de CINCO PESETAS por

DOS CINCUENTA

que es el precio de esta revista

Puede adquirirse, en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva

HOTEL BUSTAMANTE

MAHON

MENU PARA HOY

Entremeses variados.
Macarrones a la italiana.
Rifones al jerez.
Panadera de pescado.
Chuletillas de cerdo.
Postres variados

MENU PARA MAÑANA

Entremeses variados.
Arroz.
Huevos al plato.
Bacalao a la Vizcaína.
Tordos.
Postres variados

Precio del cubierto	Pesetas 5
Tickets 10 comidas clase superior	35
id id id especial	25
Abono mensual comida y cena (superior)	150
id id id (especial)	110
Hospedaje completo, por día (tout compris)	10

Servicio Telegráfico

de LA VOZ DE MENORCA

Barcelona 26 a las 5 53

España al día

Noticias y sucesos

Cruz y felicitación

Barcelona.—Hace unos días que le fué concedida la cruz del mérito civil al gobernador de esta provincia.

Con tal motivo y para felicitarle le han visitado los representantes de los sindicatos liberes.

Un vapor para la Transmediterránea

Barcelona.—El martes llegará a este puerto el vapor «Infanta Beatriz», construido en los astilleros de Krupp para la Transmediterránea.

Esta lo destinará al servicio de correos de Canarias.

Para un nuevo régimen político

Madrid.—Desde las columnas del diario «A B C» se han emitido últimamente las opiniones siguientes:

Don Jorge Silvea.—Sin partidos organizados no se puede ir al sufragio universal.

Don Elías Tormo.—Aboga por un congreso representativo o asamblea de síndicos juntamente con un senado.

Croniquilla

Se agrava la crisis minera de Asturias.

El señor Vázquez Mella sigue grave.

Don Baldomero Argente ha sido nombrado Consejero de Estado.

En Málaga esperan a la reina de Rumanía.

Homenajes

Madrid.—En la facultad de Medicina se ha celebrado un homenaje al Doctor Merañón.

El acto ha sido muy solemne.

El día 7 de marzo se dará la bendición al mausoleo dedicado a don Eduardo Dato en el Panteón de Hombres Ilustres y que costearán trescientos personajes ex parlamentarios.

Se trata de declarar monumento nacional la quinta de Galdós en Santander.

Del mundo oficial

Consejo de Ministros

Desde las 6 y 50 hasta las 9 y 50 han estado reunidos en consejo los ministros en el despacho oficial y bajo la presidencia del marqués de Estella.

Se trataron asuntos administrativos.

Fué leído el dictamen de la asamblea con suelta sobre responsabilidades de políticos y mal uso de la ley de sargentos de 1885.

Cruz denegada

Se ha denegado la concesión de la cruz laureada que solicitaba el teniente Nández, quien trató de salvar al aviador Durán cuando éste cayó al mar y murió.

Se dice en la denegación que es de lamentar que el rigor de la ley impida acceder a la solicitud.

Licenciamiento y repatriación

Barcelona.—El lunes el vapor «Escolano»

marchará a Ceuta para recoger a los licenciados del reemplazo de 1925.

El domingo el «Barceló» embarcará los licenciados concentrados para este fin en Lerache.

Disposiciones

Desde el 1 de marzo se cobrarán multas a los dueños de autos que carezcan de la patente nacional.

Se ha publicado una real orden que considera legítimo el deseo de los estudiantes de ostentar distintivos correspondientes a las facultades que cursan.

Información mundial

De todo y de todas partes

Política ripona;

Tokio.—A consecuencia de las elecciones generales se entablarán debates.

Desde luego será objeto de discusión la política del gobierno conservador.

Choque y hundimiento

En medio del canal de la Mancha han chocado dos vapores, ruso el uno e italiano el otro.

La suerte ha sido más adversa para este último que se ha hundido al momento.

Todos los tripulantes se han ahogado.

Testador filantrópico

París.—El señor Chanac ha legado cinco millones a la Academia Francesa.

Es la voluntad del testador que se instituya dotes para las familias numerosas.

Cuenta horrores y se mata

Budapest.—El profesor Bruck explicó muy bien a sus alumnos los horrores que trajo aparejada la gran guerra.

Una vez dada la explicación el catedrático se suicidó a la vista de sus discípulos.

¡Esos Hohenzollern!

Continúa en candelero la familia de don Guillermo Hohenzollern, ex-kaiser de Alemania.

Su hermana, la que quiso rejuvenecerse y luego se casó, ahora quiere divorciarse.

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos los cupones vencimiento Abril de las Deudas Interior, Exterior y Amortizable 4 y 5 por ciento.

Igualmente descontamos los cupones de otros valores, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

Comproamos durillos a 7'10 pesetas pieza, estando en buen estado.

Almanaque Guía

de

El Cultivador Moderno

para 1928

Precio: 1'50 pesetas.

Véndese, en esta ciudad, en la «Tipografía Mahonesa».

Economizar

en la preparación de sopas, legumbres, etc. permite el uso, del...

CALDO MAGGI

EN CUBITOS

TIPOGRAFIA MAHONESA

CALLE NUEVA

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta en negro y en colores. — Especialidad en trabajo comercial

Se sirven todas las obras editadas tanto en España como en el extranjero. Relaciones con las principales casas editoriales. Obras literarias y científicas

Gran surtido en toda clase de objetos de escritorio. Papel para cartas. Papel pautado para música. Papeles y objetos para dibujos. Cartulinas, Tintas, etcétera

MOTORES BURUNAT, BOMBAS, ALUMBRADO

Si necesita Vd. fuerza motriz para su industria, agua y alumbrado para su finca, adquiera los nuevos motores a gasolina de mi propia fabricación, más sencillos y económicos que los eléctricos y los de aceites pesados. No deje de consultarme acerca de su instalación

JOSE BURUNAT Rolanda 30. - Barcelona

Pedidos al Representante para Menorca:

JUAN T. VIDAL, Dr. Orfila 8.-Mahón

Obras diversas

que pueden adquirirse en la «Tipografía Mahonesa» calle Nueva.

	PTAS
SCIENS.—«Cómo se habla con los muertos» (Manual práctico)	3'00
DE FLEURY.—«La angustia humana»	5'00
BARRETT.—«En el umbral de lo invisible»	5'00
PERRIN Y MATHIEU.—«La Obesidad»	5'00
LE BON.—«El desequilibrio del Mundo»	5'00
JANET.—«Medicina psicológica»	5'00
CLAPAREDE.—«Cómo diagnosticar las aptitudes de los escolares»	6'00
ROSENTHAL.—«Hagamos fortuna»	4'00
BRANTOME.—«Vida de las damas galantes»	5'00
RABELAIS.—«Gargantúa y Pantagruel»	5'00
HEPTAMERON.—«Cuentos de la Reina de Navarra»	5'00
HERNAIZ.—«Lo bueno y lo malo que se ha dicho del Amor, de las Mujeres y del Matrimonio»	5'00
PREVOST.—«Su querida y yo» (Novela)	5'00
WELLS.—«El Nuevo Maquiavelo» (Novela)	6'00
FLAMMARION.—«La muerte y su misterio. I. Antes de la muerte»	6'00
FLAMMARION.—«La muerte y su misterio. II. Alrededor de la muerte»	6'00
MARQUES DE STA. CARA.—«Un tanteo en el misterio»	5'00
FLAMMARION.—«Las casas de duendes»	7'00
CHEVREUIL.—«No morimos» (Pruebas científicas de la supervivencia)	5'00
OSLY.—«El conocimiento supernormal»	7'50
FRONDONI LACOMBE.—«Maravillosos fenómenos del más allá» (Con 48 láminas y figuras)	7'00
BENLIURE Y TUERO.—«Sátiras y diatribas» (Crítica)	4'00
AMADOR R. GUERRA.—«La excepción de la T. S. H.»	

L'ABEILLE

COMPAÑIA DE SEGUROS

ACCIDENTES, VIDA, INCENDIOS

Agente General en Menorca:

RAMON BUSTAMANTE

CALLE PI Y MARGALL, 11

EMINENTE CREACION CIENTIFICA

Enfermos de los ojos
PRODIGALUZ GALUZ

Registrado en la Dirección General de Sanidad con el número 6265

PAPADOS

MARCA REGISTRADA SEGUN LAS LEYES

PREPARADO POR EL DR. J. MARTINEZ MENENDEZ, condecorado con la Cruz del Mérito Militar por méritos profesionales.

Específico único en el mundo, que cura radicalmente las enfermedades de los ojos por graves y crónicas que sean, con rapidez asombrosa, evitando operaciones quirúrgicas, que con tanto fundamento atemorizan a los enfermos. Desaparición de los dolores y molestias a su primera aplicación. Eminente eficacia en las oftalmías y por excelencia en las granuladas (granulaciones purulentas y hemorrágicas, que aúta, ulceraciones de la córnea, etc.) Las oftalmías originadas de enfermedades venéreas, curadas en breve tiempo. Maravilloso en las infecciones postoperatorias. Hace desaparecer las cataratas. Destruye microbios, cicatriza, desinfecta y cura para siempre. No más remedios arsenicales, mercuriales, nitrato de plata, azul metileno y otros tan temibles, usados en clínicas. Las vistas débiles y cansadas adquieren prodigiosa potencia visual. ¡No más neblina! ¡Siempre vista muy clara! ¡Jamás fracase! El 98 por 100 de los enfermos de los ojos curanse antes de concluir el primer frasco del específico.

PRODIGALUZ evita usar lentes.

PRODIGALUZ eclipsa para siempre el tratamiento por los colores conocidos hasta hoy en todos los gabinetes oculísticos, colirios que en la mayoría de los casos no hacen más que empeorar el mal, irritando órgano tan importante como la mucosa conjuntival. El nitrato de plata, que causa el verdadero terror de los enfermos y de muchas rezaderas, lo hace desaparecer.

PRODIGALUZ.

PRODIGALUZ es completamente inofensivo, y produce sus estupendos resultados sin causar la menor molestia a los enfermos. Dehene la miopía progresiva. ¡Enfermos de los ojos! Estad seguros que curaréis en brevísimo tiempo usando el portentoso PRODIGALUZ. (Exigid la firma y marca en el precinto de la cubier a).

Precio: envase pequeño (40 presetas) por GIRO POSTAL, a la Dirección general: E. Cuadredo P., calle de Santa Engracia, 64, 3.º, derecha. Madrid (España). Envío a 10 en parte.

Testimonio de Jueces, Fiscales, Jefes del Ejército, Ingenieros comerciales, obreros, etc. etc.

BOMBA "PRAT"

GRAN AUXILIAR DE LA AGRICULTURA

CULTURA DE LA INDUSTRIA Y DEL HOGAR

AGUA A COMODIDAD, SIN DESGASTES NI INTERRUPTIONES, Y CON UN CONSUMO DE FLUIDO INSIGNIFICANTE



REPRESENTANTE EN MENORCA:

JUAN T. VIDAL

DOCTOR ORFILA, 8.-MAHON

